

陕西教育领域集中整治群众身边不正之风和腐败问题

文化艺术报讯(全媒体记者 宋光)4月15日,陕西省委教育工委、省教育厅召开教育领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治推进视频会议,传达中央纪委国家监委和省纪委监委集中整治部署推进会精神,安排部署教育领域集中整治工作。省委教育工委副书记、省教育厅厅长王树声出席会议并讲话,省委教育工委副书记王海波主持会议。

会议强调,开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治是落实习近平总书记关于教育的重要论述和来陕考察重要讲话重要指示精神的有力举措,是推进全面从严治党向基层延伸的现实需要,也是解决群众“急难愁盼”问题的具体抓手。一要提高政治站位

位,深刻认识集中整治工作的重要意义,自觉扛起政治责任,下硬茬、用真功,以强烈的责任感使命感抓好任务落实,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。二要始终坚持严的主基调,压紧压实责任链条,紧盯目标任务,加强协调配合,强化督导检查,加大问题查处力度,坚持以零容忍态度纠正一切损害群众利益的腐败和不正当之风,切实增强人民群众的获得感。三要坚持问题导向,聚焦校园食品安全监管、义务教育阶段学生营养改善、省属高校财务管理和后勤管理、义务教育和普通高职招生工作等重点任务,全面自查自纠,拿出实招硬招推动整改工作,确保集中整治取得良好成效。四要强化系统施治,把

“当下改”和“长久立”结合起来,建立健全长效机制,认真落实“四下基层”制度,持续纠治“四风”顽疾,积极稳妥推进集中整治,努力营造教育系统新风正气。

会议要求,各地各校要深入贯彻落实中央纪委国家监委和省纪委监委部署要求,认真落实集中整治实施方案,强化组织领导,畅通举报渠道,加强督查督办,注重信息报送,及时发布整治成果,不断提高师生群众知晓率和参与度,确保集中整治取得实实在在的成效,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感,全力营造风清气正的育人环境,为陕西教育高质量发展、建设教育强省、办好人民满意的教育提供坚强有力的保障。

美育成果



画葫芦

文化艺术报讯(通讯员 郭晓英)4月13日,渭南市合阳县少年宫开展非遗文化进课堂活动,陕西省工艺美术大师、葫芦工艺传承人宋朋杰给孩子们带来趣味十足的葫芦工艺课程。在他的耐心指导下,孩子们或手拿画笔在葫芦上细致描画、勾线,或用麻绳编织鸟巢,精心装饰,一件件可爱的葫芦工艺品在孩子们手中诞生。

西安市临潼区启动中考体育考试工作

文化艺术报讯(全媒体记者 宋光)4月15日,西安市临潼区召开2024年初中业水平体育考试统一考试工作安排会。区纪委监委派驻第十纪检监察组组长王运举、区教育局党委委员赵小县及相关科室负责同志、教育考试中心全体人员、各初中学校分管领导、考务员及体育考试总裁判长、考评员80余人参加会议。区教育局党委书记、局长王晓宇出席会议并讲话。

会议组织学习了《临潼区2024年学业水平体育考试统一考试组考工作方案》,就考试项目、考试方法、计分方法、考试场地和器材、工作流程等基本情况进行了详细解读。就回避制度,病残学生免试、缓考,免试和缓考办理程序及考试时间进行

了说明。对平时考核成绩上报和考务组织管理相关工作进行了安排部署。

会议要求,要高度重视,严守纪律,全体工作人员要严格执行考试工作的有关规定,以身作则,不逾越红线;要严格按照程序办事,规范操作,坚决不能随意改变或者省略任何操作要求;第十纪检监察组全程参与考试全过程,设立体育考试咨询站和监督电话,并在考试现场设立总监考,加强考风考纪监督检查,对考试工作中出现的各类违规违纪、徇私舞弊、弄虚作假等行为,一经查实,按有关规定严肃处理,积极营造风清气正的考试环境。

会议强调,各部门要提高站位,认真细致做好组考各项工作,在思想上高度

重视,提升做好组考工作的政治自觉。要强化工作宣传,全面凝聚组考工作合力。要强化组考管理,织密织牢组考工作安全防线;强化监督,坚决杜绝各类违规舞弊案件。要严密组织,从考试环节上阻断舞弊。要严肃查处,用责任追究阻断舞弊。要强化秩序,用精细管理严控舆情;用心用情,全面做好考生服务工作。要全面排查,扎实开展考前综合环境整治。要强化保障,从细做好设备调试检修。要精准服务,全面落实各项保障措施。

据悉,临潼区2024年中考体育考试4月16日开考,5446名考生参加了耐力心肺功能、速度爆发力、力量、技能等四大类测试,成绩计入中考总分。

西安市灞桥区开展“学生资助政策宣传”

文化艺术报讯(全媒体记者 宋光)为全面贯彻落实国家各项资助政策,不断加强精准资助,推动资助育人工作落到实处、起到实效,西安市灞桥区学生资助管理中心组织各中小学开展资助政策宣传月活动。各学校紧紧围绕立德树人根本任务,广泛宣传资助政策,全面落实精准资助,让资助政策家喻户晓、深入人心。

新建小学组织召开资助政策宣传主题班会。班会上,班主任为学生解读国家资助政策,就资助项目、资助对象、资助标准及资助流程作了详细介绍。同时,引导学生树立正确的价值观、人生观和世界观,为学生树立“努力拼

搏、展望未来”的志向,以勤恳的态度努力充实自己,以更好的姿态在未来报效祖国。

东城一中利用校园展板、竞赛活动等方式开展资助政策宣传活动,让家长和学生对国家资助政策有了深入了解。学校还开展“国家资助 助我飞翔”励志成长成才征文评选活动,宣传优秀学生典型事迹,激励受助学生刻苦学习,立志成才,充分发挥了资助育人实效。

四十七中学深入开展家庭经济困难学生“大家访”活动,旨在让孩子们快乐成长的同时,为他们插上梦想的翅膀,实现家庭经济困难学生在学业上优先辅导、心理上

疏导帮扶、生活上帮助照顾。家访中,老师们向家长宣讲教育资助政策,张贴资助爱心卡,了解孩子近期在家的表现,反馈学生在校的情况,肯定孩子的优点以及诚恳地指出学生在某些方面的不足,与家长分享家庭教育的方法和技巧。

学生资助工作是党和政府的一项民生工程,关系到教育均衡、教育公平、社会和谐的发展。区学生资助管理中心将积极践行学生资助的责任与担当,持续加大资助政策的宣传力度,确保符合条件的学生应助尽助,真正给家庭经济困难的孩子送去一份温暖。

华阴市举办第三届幼儿趣味足球活动

文化艺术报讯(全媒体记者 宋光)为积极推进幼儿园足球文化建设,帮助幼儿在足球活动中享受乐趣、增强体质、健康成长,4月15日上午,华阴市第三届幼儿趣味足球活动在市中心幼儿园开幕。

开幕式上,礼仪小朋友引领各参赛队队员在大家的期待和欢呼中,在主持人激情的解说声中,踏着整齐的步伐入场。鲜艳的五星红旗迎风飘扬,师生们齐声高唱国歌,运动员代表庄严宣誓,孩子们精心编排的节目精彩纷呈,为广大幼儿打造了一场足球盛宴。

比赛场上,足球小将们全神贯注、精神抖擞、奋力拼搏、你追我赶,在一次次进



攻防守中相互较量,妙趣横生。

“足球被誉为世界第一运动,深受各年龄层人们的喜爱。幼儿是国家的未来,是我们足球事业的希望,希望孩子们借本次活动感受足球乐趣,提高运动技能,磨

练意志品质,培养团队意识,进一步增强凝聚力和向心力。”华阴市教育局党委委员张扬说。

“小小足球,寄托着强身健体的期望;大大梦想,凝结着报效祖国的力量。‘友谊第一,比赛第二’是我们想要传递给孩子们的体育精神,相信这种精神会在孩子们的心中慢慢生根发芽。”华阴市中心幼儿园园长司燕妮说。

据了解,本届幼儿趣味足球活动由华阴市教育局主办,中心幼儿园承办。赛事为期4天,分趣味足球游戏、常规三人制足球比赛两个板块进行比赛,来自全市14个代表队170余名运动员参与比赛。

教育心得

一天,早上上完课以后,我坐到办公室和同事闲聊了一会儿,拿起红笔正准备批改作文,抬头看到了班里一个女同学风风火火地找来了。她把一张破碎的作业纸放到我面前的桌子上,稍微压平铺展,拼凑到一块说道:老师,有人在教室墙的纸上造谣骂我!

通过开学这几个月的相处和观察,我对她已然有了基本的了解:女孩有过童年心理创伤,因而个性强硬,遇事冲动鲁莽,缺少沉稳之气;她爱说闲话,很多时候无意中伤到同学也浑然不觉,已经调换过两次宿舍。

我看了一眼那页支离破碎的纸,看到了上面曲折歪扭的笔迹,一点也辨认不出到底写了什么。于是,她一个字一个字地给我念。按照她的解读,有几个字似乎有那么点影子,但是大多数却不是她说的意思。

趁着办公室没人和她闲聊了起来。开始时她遮遮掩掩,不好意思说心里话,经过一番耐心的引导,终于愿意把自己压抑已久的心思吐露出来……

她说,自己正在被全班同学孤立,只能去找外班同学玩,然而又听到一些风言风语,导致现在疑神疑鬼,总觉得班里同学看她的眼神不对,总觉得班里同学在背后造谣。我问她,你有没有什么真凭实据?她愣了一下,轻轻摇了摇头。正在此时,办公室来了一位老师要备课,我带她到空旷的操场,一边散步一边细细开导她。

我向她叙说了自己当年到县城上高中,前两个月也很不适应,第一次远离家人,学习也总是跟不上老师的节奏,很自卑不敢和人说话,总觉得自己和这个学校格格不入,还为此躲在没人的角落偷偷抹过眼泪。后来,熬过了那段暗无天日的时光,慢慢和三个舍友建立友谊,慢慢在学习上有了自信,终于走了出来。我从此以后就明白,诚心待人就能收获友情,咬牙苦熬就能越过高山。

我告诉她,造谣的动机就在于让你生气,你把谣言当回事自己生气,岂不是正掉进为你专设的陷阱?对于谣言也千万不要试图解释,与其越抹越黑不如视而不见、听而不闻。

她一直冷峻严肃的脸上焕然冰释,慢慢绽出了笑容。我知道她的心结打开了一点,于是让她回去上课。看着她欢快离去的背影,想到开学以来班里学生陆续冒出来的古怪陆离的心理问题,想到很多学生心理还比较脆弱,不能很好地应对像这样烦恼的侵袭。

于是,我一个人在阳光普照的操场上继续踱步,继续琢磨如何以点带面,给全班学生做一次“如何应对谣言”的心理班会。我想到了余秋雨在《霜冷长河》里对于谣言的社会根基和造谣者的心理,有着鞭辟入里的分析。

之后一段时间,她和班里另一位女生出入总是形影不离,在期中考试中成绩也有了显著提升,眉宇间开始洋溢着欢乐的气息。趁着早读,我把她叫出来问问她现在的心情和感触。她说,大多数同学对她第一印象不好,横亘在他们之间的成见如一座大山,难以移除;她另辟蹊径,找了班里一位比较内向的女生建立友谊,希望用自己的行动让大伙慢慢改变对她的看法。

我很欣喜她有这么大的变化。育人之路永无止境,我个人只能针对遇到的具体问题具体分析,在自己教书生涯里略尽绵薄之力,竭力把学生引向光明的道路,使他们在各自的人生旅途中,找到属于自己的美好和精彩。

一次「谣言」风波

○ 毋燕争